УДК 33: 355.511.52+725.59 (477)

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ СФЕРЫ ВЕТЕРИНАРНО-МЕДИЦИНСКОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ КАК ОТРАСЛИ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

Чепурко В.В., Кривенко В.С.

Рассмотрены особенности формирования и развития ветеринарно-медицинского обслуживания вследствие углубления общественного производства и разделения труда, как самостоятельной сферы и отрасли народного хозяйства. Определены место и роль труда работников службы ветеринарной медицины в общественном воспроизводстве.

Ключевые слова: общественное разделение труда, труд, общественное воспроизводство, экономические отношения, сфера услуг, отрасль, народное хозяйство.

Мировой опыт развитых стран свидетельствует о том, что сфера услуг оказывает огромное воздействие на социально-экономическое положение общества, воспроизводство валового внутреннего продукта, на жизненный уровень населения. Как составная часть общественного производства, она использует значительные материалы, научно-технические, трудовые, финансовые ресурсы, вызывает существенные изменения в системе экономических отношений, образует развивающийся сектор предпринимательской деятельности [4].

Целью статьи является определение роли сферы ветеринарно-медицинского обслуживания в общественном воспроизводстве, формирования ее как отрасли народного хозяйства. Исследование экономических отношений сферы ветеринарно-медицинского обслуживания как системного образования, определение особенностей социально-экономического содержания труда в сфере ветеринарной медицины и их воздействия на общественное воспроизводство. При этом применены различные методы исследования: анализа и синтеза, исторического и логического и др. Основную роль в теоретическом исследовании сыграл метод научной абстракции, который позволяет установить особенные признаки отрасли ветеринарных услуг одновременное проявление в единстве во времени и в пространстве, как сущности труда в данных услугах, так и функционального назначения его результатов.

Известно, что условиями возникновения и становления рыночного хозяйства являются общественное разделение труда и отношений собственности. Совокупность этих отношений представляют сложную систему, обусловленную развитием производственных сил и производственных отношений, функционированием отношений собственности в общественном воспроизводстве. Отражая сущность отношений людей в самом труде, между людьми по поводу условий труда и присвоения его результатов, экономические отношения в обществе принимают определенные организационные формы своего движения, стимулирующие или сдерживающие социально-экономический прогресс общества [5].

Огромную роль в функционировании системы экономических отношений в обществе играют отрасли сферы услуг, в частности сфера ветеринарно-медицинского обслуживания. Ее работники оказывают существенное воздействие на формирование этих отношений, на характер развития и социально-экономические последствия их функционирования. Естественно, что данная сфера общественного хозяйства привлекает внимание, является объектом теоретического поиска и методологического обоснования места и роли труда работников отрасли ветеринарно-медицинского обслуживания в общественном воспроизводстве, что является необходимым для выработки соответствующей социально-экономической политики общества в отношении услуг отрасли ветеринарной медицины на том или ином отрезке общественного развития [2, 5].

Трудность критериев классификации отраслей сферы услуг и определения их в структуре общественного воспроизводства вызывает множество разноречивых суждений исследователей, массу различных методологических подходов. Наиболее распространенным было суждение о том, что народное хозяйство есть совокупность двух экономических секторов: матери-

ального производства и непроизводственной сферы. Однако, в силу различия в воздействии тех или иных отраслей на фазы общественного воспроизводства, на воспроизводство рабочей силы, появляется мнение о необходимости деления общественного производства на две сферы: материальное производство и сферу услуг. Предлагалось даже трехсекторное деление: материальное производство, сфера услуг и непроизводственная сфера. Существовало суждение о том, что услуги также, как и вещественные блага имеют стоимость, а следовательно работники отраслей услуг увеличивают валовой общественный продукт, национальный доход, богатство общества [2].

Поэтому сфера услуг – это крупный сектор хозяйства, существенный элемент экономической структуры общества. Экономическая структура объединяет трудовую деятельность людей в материальном производстве и сфере услуг по поводу производства, распределения, обмена и потребления жизненных благ в условиях определенных отношений собственности [4].

Сфера отрасли ветеринарно-медицинского обслуживания является необходимым звеном в структуре народного хозяйства, без которого невозможно сегодня общественное воспроизводство. Ее экономическое назначение возрастает. По экономическому содержанию ветеринарно-медицинское обслуживание представляет собой отдельный сектор общественного хозяйства. Поскольку в нем сосредоточены определенные материальные, денежные и трудовые ресурсы, постольку возникает необходимость теоретического исследования, во-первых, ее функционального воздействия на материальное производство; во-вторых, социально-экономической природы труда и его результатов в данном блоке общественного воспроизводства, в-третьих, степени влияния на развитие системы экономических отношений общества [2].

Развитие ветеринарно-медицинского обслуживания — это сложный и противоречивый процесс, обусловленный действием, как производительных сил, так и производственных отношений. Его последствия многообразны. Анализ обнаруживает глубокую взаимосвязь и вза-имодействие ветеринарной медицины с материальным производством [4].

Формирование сферы ветеринарно-медицинского обслуживания является результатом неуклонно развивающегося процесса общественного производства и разделения труда. Французский ученый L. Moule, считал, что общественное производство характеризующее совместную деятельность людей, как в материальном производстве так и сфере услуг, где они производят, распределяют, обменивают, и потребляют необходимые для жизни блага, способствует общественной кооперации труда по видам деятельности. Следовательно, появление ветеринарной медицины прямо связано с кооперацией трудовой деятельности людей и ее разделением в отраслях сельского хозяйства – животноводства и растениеводства. Примитивные формы взаимоотношения между животным и человеком, предоставили возможность последнему, приобретать первичные познания в лечении, сохранять и применять соответствующие методы и способы, изготовлять и использовать ветеринарно-медицинские инструменты. Дальнейшее развитие общественного разделения труда способствует появлению специализации производителей ветеринарной медицины по выработке ветеринарного продукта или услуги. По мере углубления общественного производства и расширения производственных потребностей значимость обслуживающей сферы увеличивается, а именно с развитием отрасли животноводства и ростом производства животноводческой продукции уровень и объемы ветеринарно-медицинского обслуживания возростают [1].

Потому появление ветеринарной медицины, как сферы народного хозяйства, является результат углубления и развития общественного воспроизводства и разделения труда, накопления и совершенствования знаний человека в области медицины. Ветеринарная медицина в ходе исторического развития сложилась как самостоятельная отрасль сферы услуг народного хозяйства, которая имеет характерные черты сферы услуг с присущими особенностями отрасли (табл. 1.).

Согласно данной таблице ветеринарная медицина является сферой нематериального производства, услуги которой невозможно представить до момента их исполнения, для укрепления доверия к себе со стороны клиентов специалист ветеринарной медицины может предпринять ряд конкретных мер:

Таблица 1.

Характеристика сферы ветеринарной медицины как сектора нематериального производства

Характеризуемые	Характеристика сектора ветеринарной медицины в соответствии с
признаки сферы	признаками сферы услуг
услуг	
Неосязаемость	Услуги ветеринарной медицины неосязаемы. Их невозможно
	увидеть или услышать до момента осуществления.
Неотделимость от	В отличие от товара ветеринарные услуги неотделимы от
источника	своего источника, от того кто ее оказывает.
Непостоянство	Качество ветеринарных услуг зависит от их поставщиков, или
качества	от того кто их предоставляет, а также от времени и места
	оказания услуги.
Несохраняемость	Ветеринарно-медицинские услуги невозможно хранить

- может описать свою услугу, заострив внимание на связанных с нею выгодах;
- может привлечь к пропаганде своей услуги какую-либо известную технологию или знаменитость.

Услуги ветеринарных специалистов неотделимы от своего исполнителя, невозможно оказать помощь животному без самого специалиста, качество оказания услуг которого прямо зависит от профессионализма ветеринарного врача. Несохраняемость услуг ветеринарной медицины характеризуется разовым их использованием — произведенная ветсанэкспертиза продукта животного происхождения не может быть использована вторично для последующего набора продуктов [6].

Однако, характеризовать сектор ветеринарно-медицинского обслуживания только как сферу нематериального производства будет не верно, так как ветеринарной медицине присущи и признаки самостоятельной отрасли.

В экономической литературе отрасль определяется как группа качественно-однородных хозяйственных единиц, характеризующихся особыми условиями производства в системе общественного разделения труда, однородной продукцией и выполняющих общую функцию в национальном воспроизводстве. Томпсон А.А., Стрикленд А.Дж. используют термин отрасль, для того чтобы обозначить группу фирм, чья продукция имеет настолько сходные качества, что борьба идет за одних и тех же покупателей. Этот признак имеет практическую направленность и должен быть учтен при трактовке понятия «отрасль» [3].

Применяя вышеназванные критерии, характеризующие отрасль к сфере ветеринарной медицины, дадим самостоятельное определение сферы ветеринарно-медицинского обслуживания как отрасли народного хозяйства, а именно:

- совокупность однородных предприятий, учреждений, различных форм собственности сходных по назначению выпускаемой продукции государственные и частные предприятия ветеринарной медицины предоставляющие ветеринарные товары и услуги;
- количество наемных работников в сфере ветеринарной медицины;
- наличие единого органа управления процесса производства Государственный комитет ветеринарной медицины и его территориальные органы, контролирующие и управляющие организацией процесса предоставления ветеринарных услуг.

А также формирование ветеринарно-медицинского обслуживания как самостоятельной отрасли обусловлено и специфическими экономическими особенностями, среди которых:

- обязательный индивидуальный заказ и, как правило, личный контакт потребителя с исполнителем;
- одновременное сочетание функций, характерных для производства и розничной торговли (реализация услуг по розничным ценам);
- рентабельность сферы ветеринарно-медицинского обслуживания зависит от реальных доходов населения, развития промышленных отраслей, национальных особенностей, природногеографических условий [3, 6].

Поэтому ветеринарная медицина — это отрасль сферы услуг народного хозяйства, обеспечивающая массовое производство аналогичного продукта: выпуск доброкачественной в санитарном отношении продукции; решение ветеринарно-санитарных проблем защиты окружающей среды; лечебно-профилактические услуги, направленные на борьбу с болезнями животных; охрану населения страны от зооантропонозов и наличие ветеринарных предприятий, которые составляют определенную систему или структуру этого производства, взаимосвязанных экономическими отношениями между собой.

Необходимо подчеркнуть, что ветеринария как отрасль состоялась в результате общественного разделения труда, развития производственных и экономических отношений в общественном воспроизводстве, возникнув которая может функционировать автономно, самостоятельно с наличием организационно-управленческих структур, в составе более сложных межотраслевых формирований с соответствующими общими организационно-управленческими структурами и вне их. От этого сущность отрасли ветеринарно-медицинского обслуживания как объективно существующей специфической сферы нематериального производства, представленной совокупностью однородных первичных ячеек производства — предприятий, субъектов рынка, хозяйствующих субъектов, не меняется. Меняются от этого только условия функционирования данной отрасли - благоприятные или неблагоприятные, привлекательные или нет, что, в конечном счете, определяют показатели эффективности функционирования отрасли.

В то же время сфера ветеринарно-медицинского обслуживания – это носитель тех общественных отношений, которые обуславливают формирование социально-экономических условий. Отношения сферы ветеринарной медицины, выступая как органическая часть целостной системы, сами обладают экономической определенностью и являются рыночными отношениями, поскольку составляют содержание всеобщего товарного производства.

выводы

Проведенный теоретический анализ сущности ветеринарно-медицинского обслуживания позволяет утверждать, что:

- 1. Ветеринарное обслуживание, как общеэкономическая категория выражает отношения между людьми в обществе по поводу формирования социально-экономических условий, необходимых для функционирования общественного воспроизводства, которое может быть представлено в виде двух экономических блоков: материального производства и сферы услуг.
- 2. Сфера ветеринарно-медицинского обслуживания является не только сферой нематериального производства, но и самостоятельной отраслью народного хозяйства с присущими ей специфическими особенностями.
- 3. Становление и развитие сектора ветеринарной медицины, в условиях становления многоукладности рыночной экономики, должно опираться на теоретические разработки концепции развития отрасли и сферы услуг, а также на методологические основы экономической эффективности ветеринарной медицины.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Вербицький П.І. Історія ветеринарної медицини України. / П.І. Вербицький, П.П. Достоєвський, С.К. Рудик К.: Ветінформ, 2003. 383 с.
- 2. Громов Е. Экономическая роль сферы услуг / Е. Громов // Мировая экономика и международные отношения.- 1968. №11.- С. 15 -18.
 - 3. Экономика отраслей АПК / под ред. И.А. Минакова М.: «Колос», 2004. 465 с.
- 4. Евдокімова І.М. Сфера послуг за сучасних умов: аналіз і прогнозування. / І.М. Евдокімова К.: «Знання-прес», 1995. 145 с.
- 5. Кобелева И.В. Экономика предприятия и основных отраслей народного хозяйства. / И.В. Кобелева. Магнитогорск: ИНФРА, 2000. 99 с.
- 6. Медведев В. Общественное воспроизводство и сфера услуг. / В. Медведев М.: Экономика, $1968.-109~\mathrm{c}.$